

佛山 南海狮山“城市狮山”新航程

文/吴泳 潘健君

非 凡十年，雄狮向前。

9月28日，投资约30亿元、规划建设39万平方米产业载体的南海粤海智能制造产业园在南海狮山正式奠基动工，距9月1日地块摘牌不到一月时间，项目未来将进一步打造成珠江西岸智能科技标杆示范园区。这也是南海狮山过去十年波澜壮阔发展史中一路高歌猛进的一个剪影。



狮山镇城区航拍图 狮山宣办供图

不断推进高质量发展交出良好“答卷”

镇辖区面积达到330.6平方公里。

从本田冰箱落户狮山，刷新当时全市最大的外商投资项目，到总投资333亿元的一汽-大众南方工厂签约，成为佛山有史以来最大的工业投资项目……地处南海中部的狮山镇，以始终坚持“制造业立镇不动摇”的信念，开启了属于自己的辉煌时代，全面奏响招商引资、产业发展的“工业交响乐”，GDP年增速也快马加鞭，跑出前所未有的“加速度”。

2017年，狮山镇GDP首次跨越千亿元大关，成为引人瞩目的“千亿大镇”。在南海区GDP突破千亿元大关后的第10年，狮山镇圆满完成“再造一个南海”的使命。

2021年，狮山镇继续交出“优等生”的答卷：实现全镇GDP达1226亿元，位居中国镇域高质量发展500强首位。

佛北“双中心”推动产业狮山迈向城市狮山

招商引资，雄狮从未停步。今年9月，佛山市南海区狮山镇举行重点招商项目集中交地仪式，共计总投资近45亿元、总用地面积约340亩的粤海、佛斯伯、卡沃罗、朝野等4个项目现场领取土地成交确认书。今年以来，狮山镇大力拓展产业空间，进一步加大力度引入“两高四新”产业项目。截至目前，狮山共引入产业项目12个，为项目提供工业用地超过1200亩，与去年同期相比增长188%。

如何更好推动制造业向数智化

转型，成为狮山镇推动高质量发展的重要抓手。今年8月，竞争力智库、中国发展改革报社等机构发布了《2021乡镇综合竞争力报告》，狮山镇连续4年稳居全国百强镇榜单第二；9月，狮山企业佛山市联动科技股份有限公司正式上市深交所创业板，成为南海区第22家上市公司，狮山累计也坐拥5家上市公司、8家新三板挂牌企业；同月，第七届广东省政府质量奖名单公布，狮山企业广东华昌集团有限公司为佛山市唯一获奖企业……一张张瞩目成绩单、一份份耀眼荣誉，都是狮山镇走过非凡十年高质量发展历程的最好见证。

接下来，狮山镇将按照城市战略，谋划“一城三核两轴一带”城市布局，启动佛北“双中心”建设提升五年行动计划，5年投入2300多亿元，围绕产业升级、交通路网、城市提质、生态提升、社会治理等五个方面，实施152个重点项目，加快推动产业狮山向城市狮山跨越，打造佛山战新产业中心、佛北城市中心。

奋进新时代·非凡十年看广东

佛山 三水法院 践行司法为民 护航乡村振兴

文/图 梁正杰 毛丽婷

在 线诉讼、巡回审判、源头解纷……一直以来，佛山三水区法院立足推进基层治理体系和治理能力与时俱进，坚持共建共治共享，充分发挥司法的引领、推动、保障作用，以实际行动服务乡村振兴。

2019年，为进一步增强服务和保障三水实施乡村振兴战略的自觉性、主动性，三水法院推出《三水法院为全区乡村振兴综合改革提供司法保障和服务的20条措施》，将此前的成功经验吸收纳入措施中，形成制度化常态工作，为三水乡村振兴综合改革提供有力司法保障和服务。



大塘法庭庭长陈志君一行走访公司生产车间并普法

敏于行 便于民 辟新路

“大家都是村里一个宗族的乡亲，以和为贵，还是各让一步，把纠纷解决吧！”在三水区白坭镇南村祠堂里，三水法院法官与调解员一起借助维系村民精神纽带祠堂中“和”文化元素及宗族间血亲关系化解村民之间矛盾纠纷，找好法律与村训、村规的契合点，用拉家常的方式把情理、事理、法理说透，努力说服双方当事人放下成见、以和求解做好村民之间纠纷化解工作，而这也正是三水区诉前和解中心日常工作的一个缩影。

像上述这种将非诉讼纠纷解决机制放在前面，为群众提供多途径、多层次、更方便的解决纠纷争端方式，正是2019年6月成立三水区诉前和解中心的初衷所在。

得益于市、区两级政法委的有力统筹及佛山市中级法院的正确指导，结合三水区法院的优质司法资源，和解中心的成立为三水区多元化解矛盾纠纷开辟了新路。截至目前，三水区诉前和解中心累计收案24918件，结案22689件，成功调解案件11161件，调解成功率近50%。

走基层 齐共建 深调研

与此同时，三水法院开展持续性、常态化普法宣传活动，送法进机关、进企业、进村居……让群众收获满满法治“干货”，以实际行动提升群众法治意识，助推市域社会现代化治理。

2022年的炎夏酷暑，挡不住三水法院“普法团”持续深入村居。党组成员、西南法庭庭长黄旭等到西南街道

办开展普法宣传活动。黄旭结合当前社会热点、乡村常见纠纷及典型案例，围绕村居工作实际详细讲解了民法典在纠纷处理中的应用，提高了村民对民法典的认识和理解，进一步浓厚了学法知法懂法用法守法的乡村法治氛围。

除了与各镇街村居民保持沟通，

惠企业 保民生 善执行

三水法院坚持善意文明执行理念，积极开展暖企专项行动，助力企业健康持续发展，持续优化镇街营商环境。

在一起租赁合同纠纷案中，根据生效判决，被执行人应向申请执行人某晶体材料公司支付租金约81万元，并返还租赁场地，恢复原状。

“法官，公司暂时生产困难，能不

能再给点时间？”被执行人某环保科技公司提出，没有如期搬迁是由于公司刚购买4台机器设备，投入生产后预计可增营220万元，足以偿还本案欠款。考虑到被执行人并非拒不履行生效判决，若贸然搬迁设备、腾空厂房，既无法盘活被执行人资产，又将产生数十万元的设备拆装费、运输费等成本。执行

2022年10月14日/星期五/湾区新闻部主编/责编 黄磊/美编 黄绮文 潘刚/校对 姚毅 桂晴

工商银行 持续发力“稳外贸” 佛山分行 赋能企业“走出去”

文/图 邹一轩

今 年以来，工商银行（以下简称“佛山工行”）按照总行、省行统一部署，积极配合佛山外贸“稳增长”政策，全面推进“稳外贸”工作，以多元化融资、国际结算和汇率利率避险服务为外贸企业输送金融“活水”。今年前9月，该行累计向外贸企业发放融资近300亿元。



佛山工行相关工作人员深入企业，主动了解企业发展需求

助企纾困 破解外贸企业融资难题

近年来，佛山企业“走出去”的规模和步伐明显加快，外贸出口实现了连年跨越、稳步增长。

今年，为支持更多佛山传统制造企业“走出去”，佛山工行秉承服务实体经济宗旨，加大融资支持力度，确定了年内投放各类跨境融资超100亿元的目标，助力企业“走出去”拓展国际市场。针对外贸型

小微企业融资难、融资慢等问题，佛山工行坚定普惠金融“战略性、基础性地位不动摇”的理念，依托政银保三方合作，大力推广“贸融易”服务，为外贸中小微企业提供低门槛、低利率、快速便捷的金融服务。与此同时，该行全面落实总行“稳外贸”工作要求，把握监管政策和市场形势的变化，持续提升国

际业务创新服务能力，实现跨境业务创新多点开花，为某世界500强“走出去”客户搭建全省首个自动归集的全球现金管理系统，帮助客户提升全球资金运营效率；落地全省首笔熊猫债承销项目和全球存托凭证（GDR）项目；为某家居集团发行全省首笔港股私有化的跨境并购贷款超5亿元。

深化创新 推动跨境服务提质增效

为进一步提升跨境服务质量，佛山工行积极落实外汇管理局推出的各项贸易便利化试点政策，截至今年9月末，该行累计办理各类试点业务近10亿美元，切实将便利化政策转化为金融支持稳外贸行动，展现国有大行担当。

围绕外贸客户需求和痛点，该行发挥集境内境外、在岸离岸、线上线下一体化金融服务能力，加大外贸企业金融支持力度。至今年9月末，该行累计

办理跨境人民币结算876亿元，同比增长715亿元，增幅超400%，达445%。外汇贷款余额及增量同业双第一，8月末，外汇套保比率超34%，保持同业领先水平，助力外贸客户聚焦主业经营、规避市场风险。同时成功落地工行系统内首笔“单一窗口”出口托收业务，实现了线上化服务能力新突破。在《粤港澳大湾区贸易融资资产跨境双向转让人民币结算业务展业自律指引》出台当天，佛山工行联动工银香

港、工银澳门，高效落地全省首笔非自贸区区内证福费廷资产跨境转让业务，充分发挥工行全球布局优势，充分运用“两个市场、两种资源”帮助佛山外贸企业降低融资成本，为进出口企业提供更为便捷的融资服务。

佛山工行将始终坚持以服务实体经济为己任，积极落实“助佛20条”措施，着力增加有效、高效的金融供给，多措护航外贸企业行稳致远。

羊城晚报 A27

2022年10月14日/星期五/湾区新闻部主编/责编 黄磊/美编 湛晓菁/校对 姚毅

佛山 高明公安 纵深推进“百日行动” 增添辖区“平安砝码”

文/图 羊城晚报记者 梁正杰
通讯员 袁武

自 夏季治安打击整治“百日行动”开展以来，佛山市公安局高明分局（以下简称“分局”）依法严厉打击各类违法犯罪，加强社会面巡防力度，坚决守护辖区安宁。

行动至今，取得了“两升一降”的阶段性成效，即破案数上升、刑拘数上升、警情数下降，全区社会大局持续平安稳定，群众安全感进一步增强。同时，深入开展矛盾纠纷大排查大调解，成功化解了一批矛盾纠纷。全面织密巡防网络，提升社会面见警率、管事率、震慑力。



加强巡逻守护平安

刑事治安警情下降

分局精心组织，严密部署，聚焦目标案件，强化“黑恶痞”、涉毒、电诈、涉赌、涉民生等违法犯罪线索排查和深挖扩线，紧盯周末、节假日等重要节点，适时发起集群战役，连续侦破多宗大要案。

7月1日，分局摧毁一个以售卖劣

质中草药非法牟利的涉养老诈骗特大犯罪团伙，抓获18人；7月21日，打掉一个隐藏在高明区的特大涉电诈洗钱犯罪团伙，抓获34人，涉案价值约1000万元；9月初，打掉一个涉嫌强迫交易、诈骗等多类别犯罪的团伙，抓获

成功化解一批矛盾纠纷

分局结合“五大要素”摸排管控专项行动，对34类要素逐项细化分工，对157个突出风险点进行摸排、化解，并开展针对性清查整治，重点对全区酒吧、KTV歌舞娱乐、按摩洗浴、商圈、烧烤店集中区、城乡接合部等，多轮次开展大清查大整治。

行动中，分局设立综合查缉、巡查管控、交通整治等卡点212个，检查车辆60015台次，检查场所1039个，巡查重点部位890个，排查整改各类安全隐患128处，设置宣传点256个，向群众同步开展反电诈、防盗、防溺、拒酒驾、拒赌毒等宣传教育活动，进一步增强

群众守法和安全意识。分局坚持发展新时代“枫桥经验”，依托“人民调解委员会”“警民平安服务站”“高明义警”等，深入开展矛盾纠纷大排查大调解，加强矛盾纠纷警情研判和源头治理，成功化解了一批矛盾纠纷，化解处置率达97.04%。

全面织密巡防网络

紧盯辖区治安态势，分局进一步优化巡防模式和力量组成，织密巡防网络，提升社会面见警率、管事率、震慑力。

“百日行动”中分局采取一系列措施，保证整治实效。首先由分局领导带头，每周至少两次参与行动指挥和实地督导，全面形成机动队武装巡、交警铁骑交通巡、派出所自主巡、机关单位辅助巡4级巡防模式。

此外，分局还成立全区机动巡防处突队，警力扩充至110人，充分发挥其机动灵活、专业规范、快速响应的优势，加大人流密集场所巡防力度。同时，在全区建成249个最小应急单元的基础上，发动组织群防群治人员共计200多人，构建起佛山功夫平安志愿服务中心、夜经济护航队、交通护畅队等8

支警民巡防力量，协助公安机关开展区域联防，筑起预防犯罪的“第一道防线”。行动期间，全区共出动警力30574人次，发动组织群防群治力量10693人次，出动车辆4802辆次、公安巡逻艇63艘次，开展路面巡防和查缉工作，全方位强化社会面打击防控力度，让违法犯罪分子无处藏身。